6 Зертханалық жұмыс №6. Ресурстар, олардың процестер арасында бөлінуі

Жұмыстың мақсаты – есептегіш жүйенің ресурстарын процестер арасында бөлуге дағдылану.

6.1 Зертханалық жұмысқа тапсырма

Тапсырманы орындар алдында 6.2 тармақтағы әдістемелік нұсқауларды оқыңыз.

          6.1.1 Жүйеде 5 процесс (A, B, C, D, E) және осы процестерге бөлінетін 4 ресурс (р1, р2, р3, р4) бар. Орындалып жатқан ресурстарды бөлу және олардың қажет максимал саны 6.1 кестеде келтірілген. «Қажет» және «Қол жетімді» бағандарын толтыру керек. С процесінің (0,1,0,0) сұранысын лезде қанағаттандыру қауіпсіз екенін анықтаңыз.

6.1 кесте – Ресурстарды бөлу және олардың саны

	Процесс       
	р1, р2, р3, р4 беріледі
	Максимал қажеттілік
	Қажет р1, р2, р3, р4
	Қол жетімді 

р1, р2, р3, р4

	А
	0 0 1 2
	0 0 1 2
	 
	2 1 0 0

	В
	2 0 0 0
	2 7 5 0
	 
	 

	С
	0 0 3 4
	6 6 5 6
	 
	 

	D
	2 3 5 4
	4 3 5 6
	 
	 

	Е
	0 3 3 2
	0 6 5 2
	 
	 


6.1.2 A, B, C, D атты 4 процесс бар және 3 ресурс. Таратылған ресурстар матрицасы және сұраныстар матрицасы белгілі (6.2, 6.3 кестелерді қараңыз). Бар ресурстар векторы Е=(9,3,6). Бар ресурстарды тиімді бөлу жолын қарастырыңыз.

6.2 кесте – Бөлінген ресурстар матрицасы

	Процесс
	Ресурс 1
	Ресурс 2
	Ресурс 3

	А
	1
	0
	0

	В
	6
	1
	2

	С
	2
	1
	1

	D
	0
	0
	2


6.3 кесте – Сұраныстар матрицасы

	Процесс
	Ресурс 1
	Ресурс 2
	Ресурс 3

	А
	3
	2
	2

	В
	6
	1
	3

	С
	3
	1
	4

	D
	4
	2
	2


6.1.3 Жүйеде әр типтен бір ғана ресурс бар. Жүйе 6 процестен (A, B, C, D, E, F) және 5 ресурстан R, S, T, V, U тұрады. Бір моментте жүйе келесі тізімге сәйкес:

1)    А процесі S ресурсын алып жатыр және U  ресурсын алғысы келеді;

2)    В процесі ешқандай ресурсты қолданбайды, бірақ R ресурсын алғысы келеді;

3)    С процесі ешқандай ресурсты қолданбайды, бірақ V ресурсын алғысы келеді;

4)    D процесі U ресурсын алып жатыр және және R және T ресурсын алғысы келеді;

5)    E процесі T ресурсын алып жатыр және V ресурсын алғысы келеді;

6)    F процесі R ресурсын алып жатыр және Т ресурсын алғысы келеді;

Барлық процестерді бірдей қанағаттандыру мүмкін бе? Процестерді орындауды бітіру үшін сұраныстарды қандай ретпен орындау керек?

6.1.4 Жоғарыдағы 6.1.1-6.1.3 тапсырмаларын программалау тілдерінің мүмкіндіктерін қолданып қолданушы интерфейсін жасап орындаңыз.

6.2 Жалпы ақпарат

Есептегіш жүйенің ресурстарының негізгі түріне жататындар:

а)  процессордың өзі, тура айтқанда процессорлық уақыт;

б)  жады;

в)  сыртқы құрылғылар;

г)   программалық модульдер;

д)  ақпараттық ресурстар.

Ресурстарды таратудың жалпы сұлбасы. Қандай да бір ресурс (ОП, ЕШҚ, мәліметтер массиві және т.б.) қажет болғанда бұл есеп ОЖ супервизорына арнайы сұраныстар (командалар, директивалар) көмегімен   хабарласу арқылы орындалады. Сол кезде ресурс түрі, егер қажет болса оның көлемі де көрсетіледі. ОЖ-ге хабарласу арқылы басқаруды оған береді, процессор артықшылығы бар режимге өтеді (егер ондай бар болса).

Көптеген компьютерлер екі және одан да көп режимнен тұрады: артықшалығы бар режим және қолданушы режимі.

ОЖ-ге сұраныс арқылы хабарласқан есепке ресурс бөлінеді, егер:

-      ресурс бос болса және жүйеде сол ресурсқа басқа басымдылығы (приоритеті) жоғары есептерден сұраныс болмаса;

-      ағымдық сұраныс және алдында берілген сұраныстардың ресурстарды ортақ қолдана алса;

-      ресурсті басымдылығы төмен есеп қолданып тұрса, оны уақытша тартып алуға болады (бөлінетін ресурс).

Сұраныс қабылдағаннан кейін ОЖ оны қанағаттандырады да, басқаруды есепке береді, егер ресурс бос болмаса, онда есепті ресурсқа деп арналған тізімге қояды, яғни оны тосу режиміне ауыстырады (блокта).

Ресурспен жұмыс біткеннен кейін есеп тағы да супервизорды арнайы шақыру арқылы ОЖ-ге ресурстан бас тартатыны туралы хабарлайды немесе егер қандай да бір жүйелік функцияны  орындағаннан кейін басқару қайтадан супервизорға берілсе, онда ОЖ ресурсты өзі қайтарып алады. Супервизор ресурсты босатып, сол босаған ресурсты алу үшін  тізімге тіркелгендердің бар жоғын тексереді. Егер тізім бар болса, онда қызмет көрсету ережесіне және  арыздардың басымдылығына (приоритетіне) байланысты ол ресурсты тосып отырған есепті тосу күйінен  шығарып, оны орындауға дайындық күйіне ауыстырады. Содан кейін бақаруды соған береді немесе сол мезетте ресурсты босатқан есепке береді.

Ресурсқа сұраныс бергенде есеп ресурсты монопольді (өзі жалғыз) немесе басқа есептермен ортақ қолданатынын көрсете алады. Егер жүйеде біріккен ресурстар бар болса, онда оларды қолдануды басқару бір амалдар негізінде жүргізілуі керек.

6.3 Бақылау сұрақтары

6.3.1 «Ресурс» термині нені білдіреді?

6.3.2 Ресурстарды бөлудің қандай тәсілдері бар?

6.3.3 Қандай ресурстарды маңызды деуге болады?

6.3.4 Программалық модульдердің қандай типтері бар? Оларды бөлу мүмкін бе?

6.3.5 Қай құрылғыларды тура және тізбекті қол жеткізу құрылғыларына жатқызуға болады?

6.3.6 Ақпараттық ресурстарға не жатады?

6.3.7 Ресурстарды бөлудің жалпы сұлбасы қандай?

6.3.8 Қандай жағдайда ресурс процестен мәжбүрлеп алынады?

6.3.9 Процесс басымдылығы ресурс бөлуге қалай әсер етеді?

